



Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U. G. T.

Consideraciones

Ante lo que está en crisis

Por los acontecimientos que se están produciendo en diversos países, por las actitudes desastrosas que toman ciertos Gobiernos y por la manera también desastrosada con que otros Gobiernos las reciben y soportan, nos parece estar asistiendo a unos momentos de crisis en la política mundial o internacional.

Natural es que se inquieten y sientan temores quienes en esa política tienen una presencia positiva, pero no así el pueblo español, reducido a función de infraestructura por una política internacional que ha encontrado ser buen negocio para ella entenderse con los secuestradores de nuestro país.

No pocas veces hemos oído a políticos extranjeros alineados en los Gobiernos de las democracias, lamentarse de tener que ayudar al régimen de Franco, pero considerándose en el caso de hacerlo porque un bien más amplio y general les imponía el doloroso deber de sacrificar así al pueblo español. Y después de esa hipocresía, más antipática que el cinismo, se quedaban tan tranquilos, como si un legítimo y digno bien general pudiera exigir ni siquiera aceptar fundamentarse en el crimen, sea cual sea el lugar en donde éste se produzca.

Bien está ceder y abdicar generosamente conveniencias legítimas en bien de la mayor necesidad de otros; pero no puede alegarse la virtud de la renuncia para ayudar a la opresión de un pueblo por las armas, privándolo de su propia administración y de los derechos de su dignidad. Y, sin embargo, eso es lo que viene haciendo con España esa política llamada occidental, democrática y libre. Y si esa política obra así, bien nos parece verla en crisis, porque de su crisis y no de su viciosa evolución puede salir la quiebra de la injusticia que nos hace.

No hay egoísmo en defender la propia justicia, sino que por el contrario hay en ello un deber universal. Sólo defendiendo cada cual dignamente la justicia que le corresponde, se conseguirá ese equilibrio de justicias que es la justicia social. Y si para cumplir ese deber hay que humillar al injusto, humillarse. Ese es a estas horas el caso del Japón —después de los ya bien sabidos de otros países— cuyo pueblo está pidiendo a voces y en la calle que también allí se retire al Presidente de los Estados Unidos la invitación que éste tiene aceptada para dentro de unos días.

Es una afrenta más. No nos gustan las afrentas ni hemos de alabar el gusto con que las están haciendo los afrentados; pero bien venidas sean si al fin han de esclarecer los ánimos del pueblo estadounidense sobre los errores que sus dirigentes cometen en su nombre. Los daños que ellos han causado al pueblo español justifican que hablo así. Los dólares desembolsados, agradézcaselos al régimen del Caudillo. Es el mismo caso de esos otros países subyugados en los que ya ha desbordado la indignación.

No es sincera —aunque políticamente se explique— la afirmación que se viene haciendo de que esas afrentas han apretado más a los países occidentales alrededor de los Estados Unidos. Las afrentas, pudiera ser; pero no los torpísimos motivos que han dado lugar a ellas. Por el contrario, muy significados estadistas europeos están en estos días reactivando la idea de hacer una Europa unida que no tenga por que dejarse arrastrar por errores ajenos. Nos atrae esa idea, y no es cosa de ahora; pero los que ahora piensan en ella, ¿cómo vislumbran la cooperación de España? Queremos creer que se considerarían ofendidos en su dignidad si los supiéramos capaces de aceptar que a la hora de la integración de Europa hubiera de llegar a ella el pueblo español como un rehano conducido por el Caudillo.

La guerra de España

Su poso histórico

Pietro Nenni, líder de la ala izquierda del socialismo italiano, ha publicado recientemente un libro sobre la guerra de España. El libro, vertido al francés, acaba de publicarlo a su colección de estudios históricos Cahiers Libres, de París. Se compone de tres partes: primera, «El drama de la No Intervención»; segunda, «España, día por día»; y tercera, «El papel de los socialistas en la guerra de España».

La primera de dichas partes se dedica a examinar cómo Europa, ayudada por los Estados Unidos, que con su Ley de Neutralidad secundaron la No Intervención, asífó a nuestra República; la segunda está constituida por artículos escritos desde España —donde Nenni permaneció desde 1936 hasta 1939—, insertos en «Nuovo Avanti», órgano periodístico de los socialistas italianos emigrados entonces en Francia; y la tercera se forma principalmente con documentos demostrativos de la ineficacia de cuantos llamamientos hizo el autor para que las Internacionales socialista y sindical, dejándose de soflamas, practicaran una solidaridad eficaz, susceptible de salvarnos.

Vida y muerte a orillas del Manzanares

En el diario que desde los frentes fué escribiendo Pietro Nenni figura citado más de una vez, entre justas alabanzas, su compatriota

Fernando de Rosa. Cierto día de 1933, siendo yo ministro de Obras Públicas, se presentó en mi despacho oficial un joven italiano provisto de ex-

Por Indalecio PRIETO

presiva carta de recomendación del viejo socialista Modigliani, quien me pedía auxilio para mi visitante. Este era Fernando de Rosa, cuyo nombre había sonado mucho a fines de 1929 como autor de un atentado en Bruselas contra el príncipe Humberto, heredero del trono de Italia. El atentado fracasó y Fernando fué condenado a cinco años de prisión, pena conmutada a cumplir la mitad de ella.

Exponiendo ante el tribunal sentenciador los móviles que le impulsaron a cometer su delito, Fernando dijo: «Creí que, matando al rey, al príncipe heredero y a Mussolini, las cosas cambiarían mucho en mi país. He querido hacer comprender al mundo las posibilidades de la monarquía en el advenimiento del fascismo. Pienso que el verdadero patriotismo consiste en luchar por la libertad de la patria. Sin libertad, no hay patria.»

Durante su encarcelamiento, lecturas a las que se consagró le convencieron de que los atentados personales servían para muy poco, cuando servían para algo, y cambió sus ideas de anarquista al estilo clásico por las del socialismo revolucionario, entendi-

endo que la acción de masas bien coordinadas suple con mucha ventaja a la acción individual de hombres aislados.

Bajo esta transformación espiritual se me presentó cuando yo, atendiendo la recomendación del veterano Modigliani, le coloqué en la plaza de Madrid, una playa trazada en El Pardo a orillas del exangüe Manzanares. Y en el guardarropa de aquel casi fingido balneario estuvo el bravo muchacho custodiando vestidos de quienes, sin medios para vernar en el Cantábrico, se ponían allí trajes de baño a fin de tostarse la piel sin apenas remojarla, porque para esto proporcionaba poca agua el «aprendiz de río» al descender hasta la llamada madreleña desde pesqueros manantiales nacidos entre breñas serranas. Las prendas bajo custodia de mi protegido, aunque modestas, distinguían de aquellas otras ajagreadas que medio siglo antes y en paraje próximo de la misma orilla, les valían de burla a las lavanderas que, con música de Federico Chueca, cantaban a coro: «Estos son los calzados de un señorito; ¡ay, qué frío habrá pasado este invierno el pobrecito!»

Fernando ingresó en la Juventud Socialista de Madrid, y cuando ésta, hábil y taimadamente inducida, se situó al margen del partido rector para seguidamente adherirse en

(Pasa a la segunda pág.)

De la España franquista

Serios incidentes en Barcelona

El 19 de mayo se produjo en Barcelona un incidente bien significativo. En un concierto de gala celebrado en el Palacio de la Música y al que asistían cuatro ministros, tenía que interpretarse el himno catalán «El cant de senyera» (El canto de la Bandera), cuya letra es del gran poeta Joan Maragall, a la memoria

del cual, en su centenario, se han realizado últimamente de modo oficial diversos importantes actos. Ese himno estaba prohibido en Cataluña desde el final de la guerra civil, y habiéndose autorizado para ese concierto, se encontró el público con que, al llegar el momento de su ejecución, el gobernador civil lo había prohibido también mediante una orden especial.

La gente no se conformó con esta situación y empezó a manifestarse con ruidos y protestas, en vista de lo que los ministros abandonaron la sala y el público entonces colectivamente y con fuerza la pieza mencionada sin acompañamiento de la orquesta.

La policía procedió poco después a practicar detenciones, realizando de inmediato la de quince estudiantes. Entre las personas aprehendidas a cuenta de este incidente figuran, por otra parte, los bien conocidos historiador Coll Aletorn, que fué dirigente de la antigua Unión Democrática de Cataluña; Jordi Pujol, dirigente actual de Acción Católica, y los señores Jaume Casajuana, Jordi Boldú, Josep Sunyer, Libert Cuatrecasas,

Lluís Porcel, Amigó, San Martí y otros. Todos o casi todos ellos fueron objeto de malos tratos por la policía en los interrogatorios, singularmente Jordi Pujol. Posteriormente fueron liberados todos los detenidos, a excepción del últimamente citado.

Más un número bastante crecido de personalidades muy conocidas en Barcelona, donde ejercen funciones de médico, abogado, artista, profesor, etcétera, e incluso varios sacerdotes, ha formulado energética protesta por malos tratos y torturas inflingidos a varios de los aprehendidos, y fueron con sus quejas a varios sitios, y al arzobispo-obispo de la ciudad, doctor Modrego, quien se negó a intervenir cerca de las autoridades, si bien tras algunos forcejeos aceptó a recibir a una comisión de los protestantes.

En varias noches sucesivas se congregó delante del edificio del obispado numerosísima gente haciendo ostentación de protesta y entonando cánticos catalanes.

Por fin se formuló una denuncia formal contra el comisario de policía señor Creix,

(Pasa a la segunda pág.)

La CIOSL y la evolución económica europea

Notable intervención de Walter Schevenels

El secretario General de la Organización Regional Europea (ORE) de la CIOSL, Walter Schevenels, ha hecho uso de la palabra en la reunión de la Comisión Económica Europea (CEE) celebrada recientemente en Ginebra, para presentar diversas críticas concernientes a la encuesta sobre la vida económica europea en 1959. El orador ha lamentado que la expansión de los negocios el año último en Europa no haya coincidido con una similar reducción del paro obrero.

«Es una desventura —añadió— que el crecimiento del comercio internacional no haya aprovechado más que a las naciones ricas, con exclusión y a expensas de los países insuficientemente desarrollados, y muy particularmente de los que dependen de sus exportaciones de materias primas.» E hizo notar que la caída del costo de estas materias ha provocado —en los países insuficientemente desarrollados— pérdidas, en un solo año, superiores a los recursos que países más ricos les habían concedido en el espacio de cinco años.

Schevenels subrayó también otro aspecto del problema. «La política económica seguida por los Gobiernos de muchos países industriales causa —dijo— aprensiones en el movi-

miento sindical libre. Apenas salidos de un período de recesión, estos países manifiestan la tendencia de reducir la expansión económica.» Saludó, sin embargo, la afirmación del informe según la cual es imposible, en el estado actual, efectuar restricciones de crédito y reducir la demanda. Es imposible, por el momento, justificar un límite de los aumentos salariales.

Citó como impresionante ejemplo de los desastres provocados por la política de austeridad, el de España y los resultados a los cuales ha conducido los esfuerzos efectuados recientemente con vistas a reanudar su vida económica. La ayuda financiera y técnica concedida en año anterior por la OEE y por el Fondo Monetario Internacional, dirigida a evitar un hundimiento de los negocios en España tuvo como resultado una extensión masiva del paro, seguida de reducciones salariales drásticas, cuando los salarios españoles estaban ya antes por debajo de los índices mínimos del costo de la vida. (El representante oficial de España reconoció, en el discurso que pronunció en Comisión, la exactitud de este hundimiento de los salarios por debajo de un índice considerado como normal.)

En conclusión, el portavoz

Una carta de Arrese a Navarro Rubio

«¿De veras — le dice — crees que con ello has contribuido a mejorar la depresión más acusada que ha padecido el régimen en los veinte años de su vida?»

En la información que publicamos en el pasado mes de marzo sobre la dimisión del ministro de la Vivienda, señor Arrese, se hacía mención de una carta que éste había dirigido al ministro de Hacienda, señor Navarro Rubio. De esa carta están circulando copias, una de las cuales reproducimos tal como llega a nosotros. No ha perdido actualidad. Es una manifestación muy expresiva de la descomposición de ese régimen y de cómo procuran salirse por una orilla hombres tan responsabilizados en el como el «camisa vieja» señor Arrese, que antes de ser ministro fracasado de la Vivienda, fué —con todas las características de agresividad requeridas para el caso— ministro secretario general del Movimiento. He aquí la carta:

Excmo. Sr. D. Mariano Navarro.—Ministro de Hacienda.—Madrid.

Estimado amigo:

He leído tus declaraciones a la Prensa y no puedo dejar de hacer unas pequeñas notas que contribuyan a poner la verdad en su sitio.

Tu postura y la mía parten de puntos de vista diametralmente opuestos pero con oposición lógica; tú crees que das al Ministerio de la Vivienda demasiado dinero y yo creo que le das demasiado poco; pero lo ilógico sería lo contrario. Por eso no voy a censurar que mantengas una tesis que, en definitiva, es la que corresponde, y sólo trataré, aunque me cueste, de ver en la calle unos modales que hasta ahora no usaban los ministros, de aclarar tus cifras para hacer que respondan mejor a la verdad.

Empiezas diciendo que el acuerdo tomado en Consejo de Ministros de que el Ministerio de Hacienda garantice la entrega de los 3.600 millones de pesetas destinados a préstamos complementarios, no acarreará perturbación alguna a la economía, porque en 1959 los organismos encargados de aportar ese dinero, lo hicieron con la superior cantidad de 3.896 millones.

Comprenderás que si esto hubiera sido así, habría pecado de ligero el Gobierno entero; porque resulta que para infundir confianza al constructor; para hacer que vuelva a tener seguridad de que le ha de llegar el préstamo complementario, lo único que se nos ocurría era garantizarle que íbamos a destinar a esta función menos dinero que el año anterior.

Ya sólo decirlo constituye un grave error porque, además de dejar al Gobierno en entredicho, siembra la confusión en el momento que más necesitamos hacer algo para devolver la fe y la confianza a la industria. De verdad crees que con ello has con-

tribuido a mejorar la depresión económica más acusada que ha padecido el Régimen en los veinte años de su vida?

Afortunadamente esta manifestación tuya queda salvada porque desglosas la partida global y así puede llegar a apreciarse la equivocación que padece.

Dices que el Instituto de Crédito para la Reconstrucción Nacional ha concedido en 1959 la suma de 1.346 millones de pesetas a las viviendas acogidas a los planes del Ministerio; pues bien, en el documento número 1 que te adjunto, verás la fotocopia de la comunicación oficial de este Organismo tuyo que con fecha 2 de febrero en curso ponía en conocimiento del Ministerio de la Vivienda que durante el año 1959 nos había concedido 933.476.130,63 pesetas, es decir, 413 millones menos que lo que tú dices.

Dices a continuación que el Banco Hipotecario de España nos ha dado 850 millones de pesetas. En el documento número 2 verás que las entregas que el Banco Hipotecario comunica oficialmente haber realizado durante 1959 han sido de 642 millones para viviendas de Renta Limitada y 125 para Bonificables. (No cuento lógicamente los 71 de la Ley de ensanche, porque ésta nada tiene que ver con el Ministerio.)

Dices también que las Municipalidades y los Montepíos han aportado 6.75 millones, pero olvidas que esta cantidad (que por cierto también está equivocada porque son 689.390.000 pesetas, como verás en el documento número 3), corresponde a la emisión de 850 millones que para 1958 se decretó con destino a la financiación de la Obra Sindical del Hogar; pero no al año 1959, para el cual tu mismo programaste otros mil millones, de los cuales, por diferentes conceptos (que no son precisamente préstamos complementarios) se han destinado a ayudas más o menos relacionadas con la vivienda, como verás en el documento número 4, la cantidad de 450 millones, de la cual hay que

deducir los 165 millones correspondientes a inversiones en Cédulas del Instituto que están contabilizadas en los 689 dichos.

O sea, que en vez de haber recibido 1.850 millones en los dos años y admitiendo como préstamo complementario lo que no lo es, hemos recibido únicamente 976.370.797,55 pesetas, es decir, 874 menos de lo acordado.

A las Cajas de Ahorro adjudicadas 1.024 millones; nuestras cifras son bastante inferiores, pero como no tengo los datos precedentes de las propias Cajas y posiblemente tardarían un tiempo a ser remitidos, renuncio a discutir esta cifra.

Después hablas de los 5.000 millones de pesetas que nos está asignado en los Presupuestos Generales del Estado, Letra C, y de «las sumas que dicho Instituto puede obtener mediante la enajenación de su patrimonio». En esta frase olvidas una cosa muy importante; por qué en dichos Presupuestos, no sólo no se nos autoriza a enajenar, sino que además se añade: «En el caso de que el producto de estas enajenaciones, unido a la dotación figurada en dicho estado, Letra C, no alcance el expresado límite (5.500 millones de pesetas), se entenderá elevada la indicada dotación en la cuantía precisa para completarlo.»

Y como hasta el año 1960 no ha habido enajenaciones (ayer mismo vendimos mil viviendas al Ayuntamiento de Madrid), resulta que Hacienda tiene, por precepto de Ley de Presupuestos, la obligación de abonar al problema de la vivienda la cantidad de mil millones, cosa que aún no ha hecho.

Por último dices que el 31 de diciembre de 1959 aun nos quedaba por gastar pesetas 1.001.002.607,65, y con ello parece que quieres indicar o la generosidad de Hacienda, que nos da más de lo que necesitamos, o la incapacidad del Ministerio de la Vivienda que, por lo visto, padece algo así

(Pasa a la tercera pág.)

De España

ACOTACIONES

LAS INVERSIONES EXTRANJERAS

Se anuncia que un grupo financiero suizo con compañías estadounidenses bancarias ha comenzado a comprar acciones en la Bolsa de Madrid. Sus preferencias van a las acciones bancarias y se dice que los beneficiarios son el Banesto y el Hispano. Luego gustarán las acciones eléctricas. Como se ve, cuando los banqueros foráneos deciden comprar valores españoles, no pierden el tino. Da la coincidencia de que las acciones bancarias y eléctricas son las más seguras para los buenos dividendos y para los beneficios deducibles de nuevas emisiones de capital.

El primer intento se cifra en un millón de dólares. Es una inyección de divisas, pero van a negocios que devengan los más elevados dividendos y habrá que pagarlos, directa o indirectamente, en divisas.

Por J. B.

moeléctrica fué del orden de 63 millones de Kw.-h. contra 100 millones en el mismo mes del año anterior. No sería raro la importación de fluido francés cuando existe un exceso de producción carbón y las carencias de energía hidráulica podía haber sido compensadas con la de origen térmico y aliviar, aunque fuera modestamente, la crisis de las minas de carbón.

De dos una: o hay regresión y no reactivación o el Gobierno ha dejado pasar con daño para el país la ocasión de dar un buen mordisco a los «stocks» carboneros.

A PESAR DE LOS LAMENTOS

Pese a que todas las sociedades inmobiliarias se quejan del bloqueo de las alquileres, no obstante las informaciones según las cuales la crisis económica ha repercutido sensiblemente en la demanda de pisos, la «Inmobiliaria Hispana, S.A.» ha repartido el mismo dividendo que en 1958, 6,50 por 100, libre de impuestos.

Pero el hecho que conviene destacar —aparte de ver al vizconde don José de Yanguas Messia, que preside la Sociedad, en casero, función poco brillante para el vizconde de Santa Clara de Avedillo—, es la evolución de los beneficios desde 1955 a 1959, ambos inclusive. Helos aquí:

1955,	2,7 millones de pesetas.
1956,	3,4 " "
1957,	3,7 " "
1958,	4,2 " "
1959,	4,4 " "

Es evidente que el bloqueo de los alquileres no ha bloqueado el progreso de los beneficios.

LOS VICIOS DEL LIBERALISMO

Levando la peseta de la junta de accionistas de «Sofani-

Comentario

Un viaje morrocotudo

El mundo no ha hecho aprecio, ni siquiera mención, de ese importantísimo viaje que ha realizado —copiamos de los periódicos caudillescos— una «Misión militar española» presidida por el capitán general Muñoz Grandes e integrada por cinco destacadas personalidades del Ejército visagrado, durante nueve días, la isla de Formosa. Pero graves y llamados asuntos unen a la España del Caudillo con la Formosa de Chiang-Kai-Chek?

Sabido es que, por la alta voluntad de los Estados Unidos, la isla de Formosa es la China nacionalista, es decir, la China de derecho, la verdadera China, aunque ahora se haya burlado de eso el mariscal inglés Montgomery. Sabido es también que su presidente, el mariscalísimo Chiang-Kai-Chek, ha reiterado recientemente su irrevocable propósito de invadir, conquistar y engrandecer la inmensa China continental. Para realizar ese engrandecido propósito que cambiará repentinamente el curso de la Historia, es natural que el mariscalísimo haya pedido el parecer y las instrucciones del primer estratega del mundo y, sobre todo, de quien a justo título se enorgullece de ser el primero y único que ha vencido al comunismo.

Es muy probable que el capitán general y esas cinco destacadas personalidades del Ejército hayan sido portadoras del plan estratégico y que lo hayan explicado concienzudamente durante ese novenario, en el curso del cual el mariscalísimo ha impuesto al señor Muñoz Grandes una importante condecoración. No se dice cuál ha sido ésta, pero se supone que es aquella misma de «Las Nubes Propicias» que hace algunos años recibió de las mismas manos otro emisario del Caudillo.

Todo esto, aunque muy verosímil, no es sino una importante conjetura, ya que a su regreso a Madrid, acompañado de las personalidades, el capitán general se ha limitado a decir, discreta y misteriosamente que la visita «ha resultado muy interesante».

Frente a esa versión heroica hay quienes piensan que se trata sólo de la satisfacción de un deseo del Presidente Eisenhower. Dicen que éste se dolió en Madrid de que el caudillo de Formosa se aburría soberanamente en su isla porque tampoco a él lo invitaba ni visitaba nadie. Varios generales se ofrecieron a visitarlo y, entonces, el Presidente, muy complacido, le dijo al principal de ellos, dándole una palmadita: «Pues, hombre, díganle ustedes que van de parte mía.»

La primera hipótesis nos parece aceptable, y la segunda también; pero puestos a buscar los importantísimos motivos que relacionan a la España caudillesca con la Formosa chiangkaichey, pensamos que bien puede ser que esa ilustre Misión haya ido a tan remotas tierras en busca de aquel Trifunus melancólico en cuya aventurada persecución se realizaron las accidentadas y emocionantes expediciones que, en más felices y divertidos tiempos, historió don Juan Pérez Zúñiga con el título de «Viajes morrocotudos».

Pericles GARGIA

Errata.—En nuestro comentario anterior, los versos de Victor Hugo aparecieron compuestos defectuosamente. Dicen así:

Où le peuple innombrable, heureux, ivre d'amour, qui de mon haut tintin semble un puissant complice, n'applaudit pas moins si j'allais au supplice. (Victor Hugo.—«Cronwell», acto V.)

Mirador

Balcón internacional

Todos los que en los años pasados osaban lanzar advertencias contra el lado sombrío de un anticomunismo sin escrúpulos...

insultaban la doble misión de proteger al país contra los enemigos del norte...

En la reciente historia americana se dan varios ejemplos de cómo la Meca de la libertad cierra los ojos ante las anomalías que ocurren en los países aliados...

Se podría dejar confiada mente hacer a estos héroes libertarios de doble lengua si no fuera porque una y otra vez se pone de manifiesto que actúan de peones inconscientes del comunismo...

Washington ha intervenido con toda energía; el viejo y testarudo presidente de Corea ha renunciado a su cargo...

En el entretanto parece que los norteamericanos han empezado a darse cuenta de que tales aliados representan en realidad una carga muy pesada...

En este debate el compañero Dore Smets intervino de manera documental sobre la urgente necesidad para el movimiento sindical libre...

Una carta de Arrese a Navarro Rubio

como un empacho de millones. No sabes lo que me agrada...

encima tampoco de tanta miseria, sobre todo cuando Dios ha querido entregarnos la posibilidad de remediarla...

Y digo técnico porque prácticamente tenemos un saldo deudor, que tú no mencionas: el anticipo de Tesorería de 500 millones de pesetas...

Y para terminar, un ruego: no mires esta carta ni leas mis cosas con la lupa del recelo buscando escondidas intenciones...

Firmado: José Luis de Arrese. Madrid, 11 de marzo de 1960.

Toulouse

Gran excursión al Lac du Merle, precioso lugar situado en las proximidades de Sédore, departamento del Tarn...

IX Congreso de la Federación Internacional de Trabajadores de la Edificación y de la Madera

(Viene de la cuarta pág.)

Resumió el debate el presidente, que propuso al Congreso, y éste aprobó, que las intervenciones sobre esto y las intervenciones...

La quinta sesión tuvo lugar el sábado 23 por la mañana, comenzando por dar el presidente cuenta de las excursiones...

El delegado de la OIT informó sobre la labor que esta institución realiza sobre ello y enumeró las dificultades que han surgido por parte de algunos fabricantes...

Se discutieron después una propuesta de la Federación austríaca sobre los problemas relacionados con la Comisión Económica Europea...

En este debate el compañero Dore Smets intervino de manera documental sobre la urgente necesidad para el movimiento sindical libre...

Seguidamente la Comisión de redacción presentó, para ratificación por el Congreso, los textos referentes a los acuerdos sobre Terranova...

procedió al nombramiento de los cargos del Comité Director. Por los puestos de presidente y vicepresidente fueron elegidos los compañeros Dore Smets (Bélgica) y J.H. Mills (Gran Bretaña)...

Finalmente, se facultó al Comité Ejecutivo para que convocó el décimo Congreso en la fecha y lugar que considerase más conveniente...

Habló después el compañero Smets, que agradeció a Copoock haberle propuesto para el cargo de presidente...

Prorrogó Smets un discurso de gran profundidad sobre el presente y el porvenir del sindicalismo libre...

Prorrogó Smets un discurso de gran profundidad sobre el presente y el porvenir del sindicalismo libre y el de darle una orientación socialista...

«Un homicidio judicial»

(Viene de la cuarta pág.)

sentido, yo diría todo hombre, se revuelve apenado e iracundo ante esa crudelísima suspensión que prolongó dos meses la agonía de un condenado...

broso, primero, y el Psicoanálisis después, nos dicen de la maldad, de la crueldad y de la mitonancia de los infantes...

Sadismo, terquedad y prepotencia. El señor Brown no sabe filosofía y carece de toda sensibilidad. El mismo hizo saber a los cuatro cuadrantes del orbe...

«La cantidad no hace a la esencia», debería saber el filósofo californiano si tuviera algunos conocimientos genéticos...

Todo el que no sea norteamericano dará respuestas afirmativas a estos interrogantes.

Quiénes miramos con dolor ese imperio en el mundo de los Estados Unidos de América, sostenedores de los Somoza, Trujillo y otros dictadores...

A pesar de todo no siento el menor apenar al comprobarlo. La sádica muerte de un hombre me alena enormemente...

(3) Ahora —en interesante artículo de Azárate— van a ser puestas al desnudo las maniobras diplomáticas de Estados Unidos en la guerra con España...

La terquedad es otra de las más características notas de la que acaba de hacer gala el pueblo de Norteamérica. El mundo entero, comprendiendo incluso al Vaticano...

Suelen decirme, cuando considero enorme desgracia para el mundo la hegemonía norteamericana, que «son como niños». Cierzo, son como niños... pero recordemos lo que Lom...

Conferencia en Saint-Henri

«El Socialismo y la Ayuda Mutua», por Benedicto Navarro

Dentro del ciclo organizado por nuestra organización de St. Henri, el compañero Benedicto Navarro Tejero, presidente de la Agrupación Socialista local, dió una conferencia el domingo 17 de abril sobre el tema «El Socialismo y la Ayuda Mutua»...

Entrando en materia el compañero Navarro, dijo que la ética es una cosa natural en el hombre, con el bien entendido de que ella sirve para hacer comprender a los que difieren de nuestra manera de pensar...

«Socialismo, Sindicalismo y Ayuda Mutua» está dentro de la acción transformadora que los socialistas perseguimos. El sindicalismo es el cuerpo principal para poderlo conseguir...

Prorrogó Smets un discurso de gran profundidad sobre el presente y el porvenir del sindicalismo libre y el de darle una orientación socialista...

Prorrogó Smets un discurso de gran profundidad sobre el presente y el porvenir del sindicalismo libre y el de darle una orientación socialista...

Primero de Mayo 1960

EN ARGEL

Organizado por los jóvenes estudiantes y por las Juventudes Socialistas SFIO con la colaboración de diferentes representaciones de la enseñanza...

Lo presidió el joven Cixon, quien en breves frases dió a conocer los momentos de esta importante reunión pública...

Seguidamente intervino el camarada Saer, vicepresidente de la Unión Departamental de la Enseñanza...

ría; aludió a las tácticas que por su parte el Partido Socialdemócrata Alemán utiliza...

«Socialismo, Sindicalismo y Ayuda Mutua» está dentro de la acción transformadora que los socialistas perseguimos. El sindicalismo es el cuerpo principal para poderlo conseguir...

Prorrogó Smets un discurso de gran profundidad sobre el presente y el porvenir del sindicalismo libre y el de darle una orientación socialista...

Cerrando el acto, intervino A. Blanco, miembro del Comité Nacional de Estudiantes Socialistas. En atinadas frases puso al descubierto los manejos de los llamados estudiantes profesionales...

S. CANDELA

Desde Buenos Aires

Commemoración de la revolución argentina de 1810. - En torno a la embajada franquista

Por Juan de Navarra

LA República Argentina ha celebrado con gran pompa el sesquicentenario del 25 de mayo de 1810, fecha iniciadora del movimiento revolucionario que señaló el camino que había de llevar, seis años más tarde, a la independencia nacional. Con este motivo Buenos Aires ha visto desfilar por sus calles a embajadas de distintos países que, previamente invitadas, llegaron para participar en la conmemoración. Entre esas embajadas, la de Franco, cuya presencia ha dado motivo a comentarios y protestas por parte de amplios sectores de la población.

Frecuentemente hemos oído la pregunta: ¿qué papel pinta en esta celebración de la independencia argentina la representación de la España fernandina y del obispo Lué, enemigos declarados de la libertad de estos pueblos? ¿A qué han venido estas gentes, imbuídas de un espíritu opresor, no paliado a través del tiempo, han expresado durante la pasada guerra civil, como caídos de la lucha, la loca pretensión de reeditar, por la fuerza de las armas, el testamento de Isidoro de la Católica e incorporar estas Repúblicas a la España imperial, grande y una?

Contestación a esta pregunta la ha dado la Comisión Popular de Homenaje a la Revolución de Mayo en una declaración que, con el título de «Repudio a las embajadas totalitarias», han publicado todos los diarios metropolitanos y que dice así:

«La opinión pública se ha visto desagradablemente sorprendida por las invitaciones que el Gobierno argentino ha cursado a regímenes totalitarios y dictatoriales que sojuzgan distintos pueblos de todo el mundo, especialmente los de España y América Latina. La fiesta grande de la libertad rioplatense y americana se transforma así en solidaridad con los opresores y escarnio de los oprimidos. Los fastos sesquicentenarios dejan de ser la magna asamblea de la libertad con sentido vital, para transformarse en versallesco, protocolar y frío certamen diplomático donde los representantes de las dictaduras alternarán su fatuidad prepotente con las lógicas y naturales reservas e incomodidad de los enviados de las naciones democráticas. Serán, inclusive, días de grosera vanidad para los tiranos y sus cohortes y de triste luto para las mujeres y hombres encarcelados, privados de derechos, oprimidos por todos los medios refinados y crueles característicos de las dictaduras.

«El Gobierno argentino, es cierto, mantiene relaciones diplomáticas con todo el orbe. Pero el pueblo argentino sólo debe recibir en acontecimiento como el que se celebra, a los auténticos representantes de los pueblos que sufren la angustia de la esclavitud. En tanto ellos no puedan hacerlo, sus usurpadores sobran, nosotros no los queremos. Mayo es democracia, progreso continuo, dijo Echeverría. Ven gan, pues, quienes compartan esta misma filosofía, última mente, consustanciada con nuestro ser americano. Nos despreciaríamos a nosotros mismos como hombres libres si no tuviéramos en cuenta estos sagrados principios.»

Esta nota, de tanta expresividad, y tan oportuna, aparece firmada por centenares de personas, cuyos apellidos son la quintaesencia de cuanto en la Argentina tiene relieve, tanto en el orden literario, político, artístico, como

en las distintas facetas de la vida nacional, y a ellas se han adherido entidades también muy numerosas cuya relación ocupa gran extensión en las columnas de los diarios.

A no ser que hayan querido cerrar los ojos para no rendirse a la realidad que por ellos se les entraña, los primates del franquismo no habrán dado perfecta cuenta de los sentimientos que hacia ese régimen opresor alientan en el pueblo argentino. A más de uno de los infantes llegados en el «Canarias» hemos oído expresar su asombro ante el cuadro antifranquista que se les ha ofrecido, al ver ondear la bandera tricolor entre aplausos y vitores a la República Española. «¿Les habian dicho que en estas tierras del Plata Franco era un semidios, reverenciado por todos? Estos muchachos, al volver a sus países serán eficaces vehículos de la verdad, de esa verdad que en España no puede circular porque le están cerrados todos los caminos, y será ese el contrapeso de la ofensa que para los sentimientos del pueblo argentino ha significado la presencia de la embajada franquista.

«Se sucedieron después una delegación de exiliados lituanos y otra de catalanes, ambas con vestimentas regionales. Finalmente pasó una representación de gallegos con banderas y atavíos característicos. En ese momento cuatro cuadros de personas entonces simultáneamente marchas patrióticas y daban vivas a la libertad. Desde los edificios de Florida y calles transversales eran cantidad de público agitaba banderas argentinas y pañuelos, respondiendo a los vitores de los integrantes de la manifestación.

«Las delegaciones extranjeras se vieron aumentadas por un grupo de vascos ataviados a la usanza regional, con banderas y un conjunto de flautistas, «espatanzaris» y «tixularis». Su incorporación fué saludada con insistentes vivas a España republicana y por los altavoces del camión que precedía a la columna se solicitó un momento la atención al público —que se acabó— y el locutor expresó: «¡Viva España republicana! ¡Viva la España única que todos tenemos por la España verdadera, libre de tiranos y despotas!» El público respondió con prolongadas expresiones de adhesión a José Antonio de Aguirre, al Gobierno español en el exilio y contrarias al régimen actual de ese país. Seguidamente y a petición del público se cantó la Marcha de la Libertad como adhesión —así se hizo constar— a la República Española.»

Hasta aquí «La Prensa», el gran órgano metropolitano. Todos los diarios han reflejado en sus columnas impresiones parecidas que señalan de modo fehaciente el denso ambiente de rechazo creado en torno a la embajada franquista.

Buenos Aires, 26-5-60.

IX Congreso de la Federación Internacional de Trabajadores de la Edificación y de la Madera

(Conclusión.)

La tercera sesión tuvo lugar en la mañana del viernes 22.

El presidente, Copoock, pronunció un discurso de saludo al delegado de la Federación española de la UGT; dijo que iba a ocupar la tribuna este compañero, que el Congreso destacaba esta intervención del delegado español como un homenaje de todos los trabajadores de la Edificación y de la Madera a sus hermanos y democratas españoles y su completa solidaridad con ellos, así como su condenación del régimen dictatorial e incivil que existe en este hermoso país.

El compañero Manuel Muñio, que fué saludado con una gran salva de aplausos, comenzó agradeciendo a la Internacional el interés y la solidaridad efectiva que presta al Secretario Profesional y a la UGT; destacó el especial interés de los compañeros Copoock, Hagen y Smets por el sindicalismo español, habiendo asistido el compañero Smets en nombre del Comité Ejecutivo de la Internacional al VI y al VII Congresos de la UGT celebrados en 1956 y en 1959 en Toulouse y París, respectivamente.

Hizo un resumen de la Memoria presentada por el Secretario Profesional de la Edificación y de la Madera de la UGT en el exilio a la Federación y que todos los delegados conocían por haber sido enviada oportunamente a todas las Federaciones por el compañero Hagen. Llamó la atención del Congreso sobre la conveniencia de que esta Internacional intensifique su trabajo en los países de América Latina, en los que la construcción y las obras públicas tienen que tomar un desarrollo creciente

en los próximos años y aumentará el número de trabajadores, a los que hay que ayudar a que tengan Sindicatos fuertes y capacitados.

Aludió a la crisis de trabajo que existe actualmente en España en el ramo de la construcción, a la emigración a otros países —Francia, Bélgica, Alemania, etc.— de miles de trabajadores de la edificación, y se refirió al problema de la vivienda en España, censurando su mala orientación y la corrupción existente. Continuó el compañero Muñio su intervención con emocionados párrafos dedicados a los presos políticos de España, y condenó la política del Gobierno de los Estados Unidos y de otros países occidentales ayudando al régimen franquista y estableciendo pactos con él; requirió a los representantes sindicales de los países democráticos representados en este Congreso para que intensifiquen su campaña en contra de la dictadura franquista con el mismo impulso que combaten a la dictadura comunista y que intensifiquen asimismo su solidaridad con el sindicalismo libre español, con lo que robustecerán el movimiento democrático español, que no quiere ni franquismo ni comunismo.

Al terminar su intervención el compañero Muñio fué despedido de la tribuna con una prolongada ovación de los congresistas presentes en pie.

El compañero Copoock recogió lo dicho por Muñio y lo comentó favorablemente, manifestando que el movimiento sindical libre tiene que continuar acentuadamente su condena y su lucha contra el régimen franquista y su solidaridad con los trabajadores españoles. Manifestó que esta Internacional seguirá ayudando moral y materialmente al Secretario Profesional de la UGT, pues es una de sus principales preocupaciones, como lo demuestra el acuerdo que tiene tomado de celebrar en Madrid el primer Congreso que corresponda celebrar en el momento que España recobre su libertad, acuerdo, dijo Copoock, que proponía fuera ratificado por este Congreso, y así se acordó por aclamación al terminar de hablar el compañero Copoock.

Se discutió después el punto del orden del día relacionado con las nuevas técnicas que se están introduciendo en la edificación, tanto en lo que se refiere a la utilización de maquinaria perfeccionada que elimina mucho esfuerzo, pero también mucha mano de obra, como a la utilización de elementos prefabricados.

Este debate sirvió para que diversos delegados expusieran los variados métodos y elementos de trabajo que se están empleando en la construcción en diferentes países; la crisis que sufren determinados oficios, tendientes a desaparecer; la necesidad de tomar acuerdos que salvaguarden los intereses de los trabajadores y de la adaptación a otros oficios de los afectados por la desaparición de los suyos.

Finalmente fué acordado que el Comité Ejecutivo reuna los informes de los diferentes países y proceda al estudio correspondiente para la adaptación de textos que expresen el criterio de la Federación, textos que serán sometidos previamente a las Secciones.

Después se trató el punto del orden del día relacionado con el problema de la vivienda. Intervinieron varios delegados, principalmente los de los países escandinavos, Gran Bretaña, Estados Unidos e Israel, que expusieron la intervención que los Sindicatos tie-

Crónica internacional

Los progresos del Partido Socialdemócrata Alemán

LOS resultados finales de las elecciones municipales del Saar y de las parlamentarias de Baden-Wuerttemberg, celebradas ambas la semana pasada, han despejado las pocas dudas que pudieran quedar acerca del desplazamiento de fuerzas en beneficio de la Socialdemocracia puesto de manifiesto por las elecciones locales que últimamente han tenido lugar, y especialmente las municipales de Baviera. En esta región eminentemente católica, la Socialdemocracia casi pudo anular la considerable ventaja que la llevaba la CDU en los distritos campesinos, y en las ciudades populosas, como Regensburg y Munich, infanzonadas por derrotas cuyas dimensiones muestra el hecho de que en esta última ciudad el candidato socialista señor Vogel, no obstante ser católico y haber contraído a pesar de ello matrimonio canónico protestante y haber hecho bautizar a sus dos hijos según la misma religión, pudiera ganar para su candidatura a la alcaldía el 64 por ciento de los votos emitidos.

En Regensburg la victoria socialista fué todavía más sonada. Pues bien, en las elecciones de la semana pasada se han confirmado las impresiones de entonces en el sentido de que empiezan a disiparse las prevenciones que una parte de la masa católica ha sentido hasta ahora hacia la Socialdemocracia, y prevenciones totalmente injustificadas y que irán perdiendo base a medida que se vaya generalizando el conocimiento de las conclusiones recogidas en el Programa Fundamental de Bad Godesberg.

En Baden-Wuerttemberg la Socialdemocracia ha conseguido 44 mandatos frente a 36 que obtuvo en 1956, mientras la Unión Cristiano-demócrata, de 56 ha pasado a tener 51; o sea que su ventaja de 20 mandatos ha quedado reducida a 7. Visto desde otro ángulo, la Socialdemocracia ha ganado más de cien mil votos y la Unión ha perdido más de doscientos mil. Y expresando esto en tantos por cientos, resulta que la Socialdemocracia ha obtenido el 35,4 por ciento del total de los votos emitidos frente al 28,9 por ciento que consiguió en las anteriores elecciones, mientras la Unión, del 42,6 por 100, ha retrocedido al 39,5 por 100. Comparando estos resultados con los de las elecciones generales celebradas en 1957, resulta que el partido del canciller ha perdido sólo en Baden-Wuerttemberg 900.000 votos, los cuales representan la mitad de los que fueron emitidos en su favor en aquella ocasión. Por otra parte, la Socialdemocracia, que entonces sólo obtuvo un mandato directo en la persona de Carlo Schmidt, ahora ha obtenido 33, o sea un menos que la Unión. Los resultados del Saar muestran una tendencia parecida; digamos para resumir que la Socialdemocracia, con el 31,7 por 100 a su favor de los votos emitidos, ha doblado el número de sus partidarios.

En el Congreso anual de la CDU celebrado hace dos semanas en Karlsruhe, el canciller Adenauer exhortó a sus huestes a apretar filas con vistas a las elecciones generales del año próximo y a concentrarse ya ahora en la campaña electoral. Lo que en Karlsruhe le pareció a muchos ser una maniobra tendiente a evitar discusiones que puedan perjudicar la autoridad del jefe, se ha revelado ahora como una preocupación justificada. Si sumamos los resultados que se han registrado en las distintas elecciones para los parlamentos regionales celebradas después de las generales de 1957, vemos que la Unión ha perdido 2,8 millones de votos con respecto a estas últimas, lo cual confirma las conclusiones de las recientes encuestas en el sentido de que los dos grandes partidos de Alemania marchan en este momento codo a codo en cabeza. Estos estudios se basan desde luego en el número de adhesiones a uno y otro bando; queda un factor imponderable, y éste es el gran número de electores que en este momento no han tomado todavía una decisión. En Baden-Wuerttemberg, por ejemplo, el 40 por ciento del electorado se abstuvo de ir a las urnas. A ello ha atribuido un portavoz de la Unión el «éxito relativo» de su partido, pues, según él, las abstenciones en masa han perjudicado siempre a los partidos no socialistas, afirmación que pasa por alto el hecho de que la Socialdemocracia ha aumentado en Baden-Wuerttemberg en cien mil el número de sus partidarios.

Pero todavía más significativo que esto es el signo bajo

el que se desarrolló la campaña electoral. En ella la Unión atribuyó a estas elecciones el carácter de prueba general ante las próximas elecciones generales, y en consecuencia invitó al electorado a adherirse a la política del Gobierno, en torno a las cuestiones candentes de política nacional e internacional, sirviéndose al hacerlo del conocido procedimiento consistente en presentar a la otra alternativa, es decir la socialdemocrática, como una caída inconsciente en el abismo bolchevique. El resultado ha sido que la Unión ha perdido en Baden-Wuerttemberg noventa y cinco mil votos. Muchos de ellos se han limitado de momento a abstenerse de votar, pero lo han hecho con conciencia de que su conducta equivalía a volverle aparatadamente las espaldas a Adenauer. En este sentido hay que interpretar las abstenciones, y por eso tiene razón el portavoz de la Socialdemocracia al decir que la regla mencionada por la CDU ha dejado de tener validez; y más en este caso.

Políticamente no ha cambiado nada, pues el presidente del Estado de Baden-Wuerttemberg seguirá siendo Kiesinger, de la CDU, y por lo tanto el representante de este Estado en el Consejo Federal (especie de Senado integrado por los presidentes de los distintos Estados federales) será, como hasta ahora, un cristiano-demócrata. Sin embargo, las elecciones que se comentamos han mostrado claramente que la CDU está siendo abandonada por una gran parte de los que hasta ahora fueron sus seguidores, y ésto en Estados preponderantemente católicos y donde hasta ahora habían dominado claramente. No habíamos de otras partes, como el Estado de Bremen, donde la Socialdemocracia obtuvo la mayoría absoluta. La situación, pues, vista desde el plano nacional, justifica la confianza serena con que el Socialismo democrático alemán va a afrontar la gran lucha que se avecina.

Destacadas personalidades de la Unión culpian del revés a tres causas. Por una parte al asunto Oberlander, el ministro nazi del gabinete Adenauer, despedido hace poco al hacerse insostenible la presión de la opinión pública; por otra parte al lamentable espectáculo que dió Adenauer el año pasado al aceptar primero la candidatura a la presidencia de la República y renunciar después a ella cuando se percató de que las funciones meramente representativas del presidente no le permitirían imponer su voluntad; y finalmente al proyecto de ley gubernamental sobre el seguro médico, que prevé la participación del paciente en los gastos del tratamiento.

Estos son factores que indudablemente han contribuido a desprestigiar al Gobierno; o, pero lo verdaderamente decisivo es que el electorado católico no haya apartado la atención de ellos para concentrarla en los viejos prejuicios.

El Programa Fundamental de Bad Godesberg y su difusión empiezan a rendir frutos.

Hamburgo.

ESPECTADOR

El juicio contra Roldruejo Herrera Oria Tierno Galván y otros

Madrid, 4.—Los señores don Dionisio Roldruejo, don Francisco Herrera Oria, don Enrique Tierno Galván y otras seis personalidades de la oposición al régimen franquista, comparecerán en juicio el martes día 7, por haber tenido relaciones con exiliados políticos españoles y por haber tratado de constituir un partido político clandestino. El juicio se celebrará a puerta cerrada.

El señor Roldruejo, que está en libertad provisional desde septiembre de 1957, había sido juzgado en febrero de 1959 por haber hecho en marzo de 1957 unas declaraciones hostiles al régimen, que fueron publicadas en la revista cubana «Bohemia». Entonces fué absuelto.

CHESSMAN

«Un homicidio judicial»

Por Luis Jiménez de Asúa

CARYL Chessman ha sido ajusticiado en la mañana del 2 de mayo, después de doce años de haber sido condenado a morir y de haber permanecido en la celda 2455 del pabellón de la muerte. Ocho veces, dos de ellas en las últimas horas que precedían a la fijada ejecución, se suspendió el orden de encerrarlo en la cámara de gas. Si Voltair viviera, otra vez hubiese escrito aquel panfleto tremolando contra los jueces y hubiera calificado de «homicidio judicial» el cumplimiento de la sentencia dictada el año 1948.

No discutimos los crímenes de Chessman. No queremos apoyarnos en lo dudoso de las pruebas; el reconocimiento del delincuente por dos o tres personas, que afirman haber visto el rostro de Chessman a pesar de que el agresor llevaba máscara. No se olvide que eran parejas de sexo opuesto, sorprendidas dentro de un automóvil en lugares despoblados, y que una de las muchachas estaba casada y no era ciertamente su marido el acompañante (1).

Tampoco quiero argumentar sobre la evidente impropiedad de aplicar la ley dictada a raíz del secuestro del niño de Lindbergh. Ciertamente que esa ley impone la pena capital incluso si no se causa la muerte del secuestrado; pero lo cierto es que Chessman no «secuestraba» a sus víctimas. Cuenta uno de los testigos que aquel sacó a la muchacha del automóvil y delante de él tuvo acceso carnal con la joven. Incluso si se las llevaba a una cierta distancia, el hecho no podía configurar el delito de secuestro, sino el de rapto, cuyo fin es muy otro y la víctima tiene que ser concretamente una persona del sexo femenino. A lo sumo se trataría del típico delito de violación. Ninguno de ellos encaja en la ley «niño Lindbergh» y no está castigado en las leyes californianas con la pena de muerte.

Si quisiera, mi profesión de penalista me ha arrastrado a debatir un tema en que no deseaba ocuparme; pero si añadiré que dudas, y grandes, debían tener los jueces cuando tres de los siete que formaban el tribunal, en su última instancia decidieron la muerte de Chessman, votaron por la revisión del proceso. Un solo voto, uno solo, resolvió la afirmativa de la ejecución, como un solo fué el que sirvió en la Cámara Legislativa de California para impedir la abolición del castigo capital. Incluso, como suprema prueba de aturdimiento, debe constar que la estúpida secretaria del juez federal Goodman —dispuesto en el último momento a demorar media hora la ejecución para oír los alegatos de los defensores de Chessman—, no transmitió a tiempo la orden del juez por haber olvidado el número del teléfono de la cárcel. Admirable demostración de la eficacia de los servidores de la justicia norteamericana (2).

Demos, sin embargo, por supuesto que los crímenes estaban probados, que los hechos se ajustaban a los textos de la ley aplicada, que los jueces fueron justos, y hasta inteligente la empleada de Goodman. Aunque partamos de tan improbables supuestos, la ejecución de Chessman es un «homicidio judicial», y un acto de sadismo de jueces y gobernantes, desconocido en los anales de la justicia de pueblos civilizados.

La pena de muerte

Con motivo del proceso y larga agonía psíquica de Chessman, se ha discutido mucho sobre la pena de muerte. Al

(1) Para acrecer el odio contra Chessman, los diarios norteamericanos, y sus turiferarios de otros países, carecen que una de las víctimas está en un manicomio, enloquecida por la impresión. Nadie que conozca dos páginas de un tratado de psiquiatría puede sostener que un acontecimiento, por terrible que sea, puede enajenar a una persona. Es posible que contraiga una transitable y curable enfermedad nerviosa; pero no una psicosis que dura aún al cabo de más de diez años. Si esa joven está realmente manicomada todavía, es porque era una loca y lo era cuando se dice que Chessman la violó. En tal caso, ¿qué le puede prestarse al testimonio de una alienada?

(2) No tiene la menor trascendencia —salvo en cuanto a la demostración de la falta de jerarquía judicial en los Estados Unidos, ya que un mero juez de distrito puede emendar la plana a la Corte Suprema, que un cuarto hora antes había rechazado el posterior recurso de Chessman y ordenado la ejecución, así como en la señalada referencia al desconcierto y nerviosismo de cuantos administran justicia respecto del caso Chessman— que la sofisticada secretaria del juez federal no atinase con el número de la prisión. En todo caso se hubiera prolongado la agonía del pobre hombre, sacándole de la cámara de gas, para media hora después, o pasada una semana, encerrarle de nuevo en el fatídico cuarto verde.

De la catástrofe de Agadir

Nuevos informes

Hemos recibido carta de un querido amigo y camarada residente en Agadir, dándonos nuevas noticias de la inmensidad que representó la catástrofe tiberica allí sobrenvenida hace poco y de la cual se ha ido poco a poco al mundo.

De entre militantes de nuestras organizaciones cabe registrar la muerte de los compañeros José Muñoz (veterano compañero de Málaga), con su esposa y dos hijos; y el correligionario Meléndez (que en España pertenecía a la Agrupación Socialista Madrileña), también con su esposa, y la madre de ésta, que un mes antes había llegado de España para pasar una temporada al lado de su hija.

Otros nombres de compañeros no militantes de nuestras entidades, consignamos a continuación: Diego Escámez y su hijo, Juan Guerrero y José López. Todos ellos de la región de Almería.

Nuestro compañero Juan Andujar pasó por el muy ingrato trance de ver sepultados entre las ruinas a su esposa y seis hijos, teniendo luego la fortuna de haber podido sacarlos a todos de esa situación, tras titánicos esfuerzos, con sólo unas pequeñas heridas y contusiones.

Fué lo de Agadir un repentino inferno que en doce segundos lo destruyó todo. La ciudad, que contaba 45.000 habitantes, tiene actualmente sólo 10.000. De entre nuestros compatriotas se indica como desaparecidos a 875, siendo los que ahora van rehaciendo allí su vida 325.

Las autoridades franquistas, apenas se ocuparon en realidad de sus connacionales. No hay un español que haya fundado un pitillo ni un niño que haya chupado un caramelo procedentes de ayudas de la España caudillal.

